

# 暴雨重創東莞 百企損失十億

## 工廠設備材料水浸報廢 商家嘆訂單延誤退貨多

香港文匯報訊(記者何花、帥誠廣東報道)廣東省本月以來暴雨頻襲,20多日連續大雨造成廣州、東莞、肇慶、清遠、增城等地嚴重洪災,部分地區積水高達2米。暴雨造成13人遇難,「癱瘓」了交通系統的同時,也重創了珠三角製造業企業。本報記者昨天在東莞塘廈鎮、樟木頭鎮等4鎮的工廠走訪時發現,上百工廠、商場、店舖在本月11日及19日的暴雨中連續兩次被水淹,損失總計近十億元。

東莞水災造成的廠房坍塌。何花攝



興源電子廠的LED燈具因遭水浸,被德國客戶退貨。何花攝

不單是東莞,鄰近的惠州近日亦降暴雨,市區多處遭水浸街,低窪地方變成一片汪洋。中新社



### 東莞塘廈、樟木頭、鳳崗等鎮上百廠房被水淹,工廠設備、原材料等遭水浸報廢,訂單多被延誤,製成品遭水浸而被客戶退貨。部分企業更因處於地勢低窪地區,不獲保險公司承保,損失上百萬元。

#### 半小時水漲一米 工人爬房頂逃生

在東莞塘廈許多工廠內堆滿了遭水浸後的設備、傢具、鋼材、布匹、燈具、包裝等等。樟木頭鎮樟洋大橋下石馬河附近的幾家工廠,由於地勢低窪,兩次暴雨時水位高達2米,工廠一樓的廠房全部淹沒。許多廠原材料和配件隨水漂走,訂單只能延遲交貨。

在興源電子廠,記者看到工人們正在忙著清理被水浸過的LED燈具。「我們這批貨是發到德國的,製成品都已經做完了,裝箱都裝好了。誰知半個小時內水就漲了1米,來不及搬。當時,我們顧不得別的,趕緊爬到房頂上去,結果貨都被浸了,燈具外殼生鏽被客戶退貨了。」該廠車間主任張師傅告訴記者,從5月11日開始,工人們就不停從一樓車間清理垃圾,廠內被水浸過的包裝箱堆成了一座山。張師傅透露,該廠的設備維修費3萬元、原材料5萬元、製成品5萬元、機器損耗折舊1萬元,再加上工人加班清理的人工費,企業損失近15萬元。記者走訪附近幾家工廠了解到,企業損失大多在15萬至30萬元之間。

#### 電子批發場被淹 空調廢品堆如山

位於東深公路附近的樟木頭電子城是全鎮電子產品和元件最大的批發市場,5月11日暴雨時,由於該商場地勢低窪,附近石馬河水迅速上漲,洪水倒灌進商場,地庫一層全部被淹沒。記者昨天在電子城看到上百台遭水浸的空調(冷氣機)堆積如山,成箱的移動電源、燈具、電腦顯示屏等被垃圾車運走。攤位IC105的商戶阿玲說:「當時水勢很猛,20分鐘就淹到膝蓋上面,我們的倉庫就在地庫一層。音響、燈具等很多電器觸水短路,全部報廢。警察要求我們趕快撤離,貨就顧不上了。」樟木頭電子城管理辦公室工作人員告訴記者,地庫一層100多商戶損失總計超過2000萬。

## 「表裡如一」方是正道



記者 趙鵬飛

改革開放30多年過去了,迅速崛起的珠三角城市群,早已成為中國改革開放最靚麗的一張名片。然而五月以來的一場場暴雨,卻讓這張名片黯然失色,陷入不能承受之重:在深圳市區「看海」,在珠海看「瀑布」,在廣州街道上,看積水漫過行人的腰……

#### 沒官員主動談下水道建設

過去10餘年,廣州城區面積增加了700多平方公里,排水設施卻並未能同步跟上。深圳雖然是中國最年輕的超大規模城市,但城市規劃前瞻性欠缺,導致其排水管道建設標準過低,暴雨被淹幾成必然。有網友慨歎,「珠三角要建成世界級城市群,最好先建成世界級的城市下水道吧!」

珠三角城市排水設施遠落後於城市發展的弊病,也是當下內地所有城市無法逃脫的魔咒。放眼各地,無論是標榜國際化大都市、區域中心城市、花園城市,還是樞紐城市、宜居城市等,似乎都經不起一場大雨的「洗禮」。與城市地面上的光鮮亮麗相比,地下排水管道千瘡百孔令人咋舌:老城區排水設施的歷史舊賬尚未還清,急功近利大面積擴張的新城區新債又添。

工作之便,記者多年來訪問過的各地官員不計其數,GDP、歷史最好時期招商引資、城市面貌等等,永遠都是各級官員最熱衷的話題。卻從來沒有任何一個官員,主動談起在城市下水道建設方面的「無形工程」。當然,這跟現行的官員政績考核有關,也跟為官一方的責任心有關。

國務院總理李克強日前在內蒙古調研時說,我們的城市亮麗光鮮,但地下基礎設施仍是短板。「面子」是城市的風貌,而「裡子」則是城市的良心。只有築牢「裡子」,才能撐起「面子」。城市建設和教书育人一樣,是百年大計。希望廣東這幾場暴雨,能洗滌一些地方官員的大腦:在搞城市建設時「表裡如一」。



## 專家:「雨島」效應令珠三角水頭充足

香港文匯報訊(記者帥誠何花廣東報道)廣東省今年5月暴雨成災,多地降雨刷新歷史紀錄,廣州、深圳、東莞、惠州、韶關、清遠、肇慶、河源、汕尾等多個城市落暴雨,「癱瘓」了交通系統,亦造成人命傷亡。廣東省氣象台首席預報員林良勳認為,大氣環流異常和城市群「雨島」效應是今年珠三角降水偏多的主要原因,而今年「龍舟水」水量多於常年。



樟木頭鎮樟洋社區的廠房、街道全部被淹沒。受訪者供圖

針對今年廣東5月暴雨不斷,雨量遠大於往年的異常情況,記者訪問了廣東省氣象台首席預報員林良勳。林良勳表示,廣東今年入汛以來尤其是5月後出現的強降水極端異常,珠三角多個城市累積雨量破歷史紀錄,且由於近期強降水主要集中在排澇能力較強的沿海地區,這反而造成了嚴重城鄉內澇等災害。

#### 「龍舟水」雨水多於常年

大氣環流的異常又正逢廣東「龍舟水」季節,使雨水多於常年。林良勳認為,「龍舟水」的成因與南海夏季風的爆發密切相關。南海夏季風一般於5月中旬爆發,季風爆發後推進,影響到華南並產生季風對流降水。同時,北方冷空氣此時往往停滯在華南地區,使冷暖空氣交匯造成鋒面降水,因此在季風降水和鋒面降水的共同影響下,5月下旬至6月中旬廣東往往會出現大而集中的降水,亦即俗稱的「龍舟水」。

#### 簡訊

#### 洪峰沖塌增城80年老橋

香港文匯報訊(記者帥誠廣州報道)廣東連日暴雨,廣州增城一座有80年的老橋日前受上游洪峰衝擊後,原本已出現斷裂的橋身被沖垮。據悉,全市共有26個自動站錄得超過50毫米以上降水,其中派潭大封門水庫自動站錄得477.4毫米,100年一遇。

據了解,位於增城老城邊的東門橋是一座有80餘年歷史的古橋,長約100多米的老橋被湍急的江水沖垮,約50米。因連日暴雨,增江河段水位從前日起上漲約2米。

#### 書記被泥石流吞噬殉職

香港文匯報訊(記者帥誠廣州報道)53歲的廣東從化溪流河林場書記李國良23日前往工地巡查,在路上被泥石流吞噬殉職。李國良當日帶著司機準備到三桠塘幽谷景區一帶查看災情,在距離青年山莊旅社大約200米的位置被毀壞的道路阻擋,李國良正在打電話向場長了解災情時,身旁的山體突然崩塌形成泥石流衝下,車輛被衝到20米開外,李國良不知所終。直到當天下午4時許,在場方處找到李國良,當送到良口醫院時,醫生宣佈李國良已經殉職。

## 工廠不受保 損失三百萬

香港文匯報訊(記者何花、帥誠廣東報道)在持續了近20天陰雨後,東莞昨天迎來大晴天。鑫旺運動器材廠老闆黃愛華和工人們將被水浸過的布匹、拉鏈等攤開,在工廠內翻曬。黃愛華說,因為保險公司不肯保,近300萬元損失全部要自己承擔。

「2008年我們廠就被淹過,因為地勢低,又在橋底下,石馬河的水很容易灌進來。我們附近這幾家廠在保險公司都有記錄,今年人家不肯給我們保了。11日的暴雨可以沒過1.8米的門框。」記者在工廠的牆上看到了暴雨留下的水印。

#### 幸得英國客同意延交貨

11日,暴雨襲擊東莞,樟木頭鎮、塘廈鎮等4鎮遭遇6年來最大水患災害,19日暴雨「捲土重來」,許多舊廠房禁不住暴雨衝擊,圍牆坍塌。「沙包不行了,全部丟掉了。這個是合作了6年的老客戶,不可能交這種貨,會得罪客戶的。布匹曬一曬勉強還可用,很多鎖扣等配件被水沖走了,損失近300萬元。」黃愛華透露,5月份工人們原本在趕製英國的一個大單,工廠被淹後他將洪水照片發給客戶,客戶才同意延遲交貨。「但願下個月天氣好,工人們把夜班也加滿,也許訂單能完成。」



鑫旺運動器材有限公司工人正在晾曬遭水浸的布匹。何花攝



樟木頭電子城遭水浸,100多商戶損失高達2000萬元。何花攝

興源電子廠的工人在清洗遭水浸的LED燈具。何花攝